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Politický přehrad. 
Budapešť, dňa 17. mája. 

Zo snemu. V sobotu bola pojednávaná 
predloha o zmene kuriálneho súdobníctva. 
Predloha táto je poslednou z válečných pred
lôh a jej pojednávanie potrvá dlhšie, lebo 
mnoho opozičných rečníkov sa hlásilo na jej 
kritiku. Opoziční poslanci z tejto príležitosti 
nanášajú svoje dôvody proti volebnému prá
vu, ktoré je v t. zv. Tiszovom zákone. Pr
vým rečníkom bol Gejza Polónyt. Vyslovuje 
svoju nádej, že snem nebude odročený do-
tiaľ, kým poslancov neinformujú o zahranič
ných otázkach. Zaoberá sa i s talianskou otá
zkou. Nemyslí, že by taliansky národ na
padnul ten národ, ktorý mu dopomohol k 
slobode. S dovolením snemovne oznámil na
rušenie imunity predsedu horvatského sne
mu Bogdana Medakoviča, ktorého v Ab-
bazii žandári počas prechádzky zatkli. 
Dva dni bol zatknutý, potom ho na 14 dní 
internovali, tak že sa nesmel s nikým 
stýkať. Pri výsluchu mu bolo povedané, že 
je preto internovaný, lebo sa stýkal s po
dozrivými osobnosťami. Zatknutie sa stalo na 
rozkaz záhrebského vojenského veliteľa Schei-
lera. Bán sa všemožne usiloval, aby vec 
zariadil a Medakoviča vyslobodil, avšak r?c-
nik je tak informovaný, že záležitosť ešte 
ani posiaľ neni ukončená. Žiada, aby boly 
publikované príčiny, pre ktoré bol Medako-
vič zatknutý. Potom sa vrátil k predmetu. 
V predlohe vytýka, že nad tajnými volbami 
má súdiť nie Kuria, ale snem. 

Gróf Štefan Tisza odpovedal hneď. O 
afére Medakovičovej poznamenáva len tofko, 
že ona bola v krátkej dobe k uspokojeniu 
zkončená. Ak opozícia za provokáciu považuje 
pojednávanie predlohy o zmene kuriálneho 
súdobníctva, vďačne ju sníma s denného po
riadku, v tom páde však odpadá zodpoved
nosť vlády, že táto otázka nebola riešená. 
Potom^ reěnil Ernest Brody a gróf Albert 
Apponyi. Tento sa obáva toho, že súdobné 
zasahovanie Kurie do volieb je obkliesnené. 
Dúfa, že vláda prijme modifikácie so strany 
opozície urobené. — František Springer a 

Štefan Halier predlohu vo všeobecnosti pri
jímajú. 

Na konci bol ustálený denný poriadok 
pondelkového zasadnutia. 

Asentýrky v Terste. Na základe naria
denia rakúskeho ministra zemebrany v Ter
ste 14. t. m. započali asentovat domobran
cov ročníkov 1865 —1872. Do obedu asento-
vali tých, ktorí už konali vojenskú službu, 
po obede tých, ktorí vojakmi ešte neboli. 
Odvedení domobranci budú na doplňujúcich 
velitefstvách ešte raz podrobení lekárskej 
prehliadke. 

Vojna. 
Severné bojiště 

Úradná zpráva, vydaná 15. mája na po
ludnie : 

V Poľsku a v Haliči ruské vojská ustu
pujú ďalej. 

Spojenecké armády postupujú na celej, 
počnúc od Nového Miasta pri Pilici až 
po kraj Doliny južne od Dnjestru sa ťa
hajúcej fronte. Naše vojsko zaujalo po
zdĺž Sanu Rudnik a Ležajsk, nemecké 

vojsko Jaroslav. Do strednej Haliče prí
slušný rak.-uhorský X. armádny sbor stojí 
pred vrátami Przemyslu, svojho domova. 
Ďalej na juh Dobromil, Starý Sambor a 

Drohobyč je zase v našej moci; spoje
necké vojská armády Linsingenovej do-
siahly výšiny, rozprestierajúce sa na juho
západ od Doliny. 

Na čiare Pruthu Rusi ešte vždy útočia. 
V rozhorčených bojoch stojacich severne 
od Kolomey kraňská a Štýrska pechota 
spoločného vojska a pechota rakúskej do
mobrany s húževnatou vytrvanlivosfou od
razily všetky nápady Rusov. 

Podmaršal Hôfer. 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 15. mája: 
Po malom pomíjajúcom úspechu nepria

teľa, ktorý nás stál 3 delá, zastavili sme 
pri Šavle postup veľkých ruských síl. Ne
priateľské nápady naměřené na dolnú Da-
bissu, sa zmařily. Nepriateľ teraz už aj na 

priestore južne od Njemenu ležiacom na 
kvap zkoncentroval posily. S týmito ešte 
nestojíme vo válečnom potyku. Pri Kal
várii a Augustové sme odmietli ruské 
nápady. 

Na juhovýchodnom bojišti na priestore 
od dolnej Pilice až po Vislu sa ťahajúcom 
spojenecké vojská sú na pätách ustupujú
cim Rusov. Pri Sane sme predmostie ja-
roslavské útokom zaujali. Vojsko generála 
Marwitza spolu s vojskom rak.-uhorským 
ku ktorému patrí, dosiahlo kraj Dobro
milu. Aj ďalej na juh neprestajne pokra
čujeme v prenasledovaní. Spojenecké voj
ská na mnohých miestach obsadily vý
chody z hôr. 

Hlavné vodcovstvo. 

Novinársky válečný stán, 15. mája. Stáva 
sa vždy zřejmějším, aký veľký úder zastihol 
armádu ruskú porážkou vojska Radka Di-
mitrieva v bitke pri Gorli ciach a Tarnove. 
Táto veľká bitka v Haliči natoľko zatriasla 
celou ruskou frontou, že novšie dispozície 
hlavného vodcu, veľkokňaza Nikolajeviča, 
aby totiž vojsko zastalo na čiare Sanu, ne
daly sa previesť. 

Následky porážky ukazujú sa vždy viac a. 
viac. Spojenecké vojsko zaujalo včera Rud
nik, Ležajsk a Jaroslav a jedna stredná ar
máda stojí už pred Przemyslom. Odtiaľ na 
juhovýchod naša fronta ťahá sa cez pohorie 
ku rovine Dnjestru. Na najkrajnejšoni pra
vom krídle, kde Rusi s jednou celkom no
vou armádou vytrhli na Horodenku a Kolo-
meu, štýrské a kraňské vojsko zastavilo ne
priateľa. Severne od Černovíc sú všetky 
výhodné pozície ako aj doteraz v našich 
rukách. Ostatne udalosti na tomto bojišti 
ďaleko zaostávajú za veľkým, opravdovým 
súdnym dňom, ktorý sa toho času v stred
nej Haliči odohráva. 

Kodaň, 15. mája. Londýnska „Mornlng-
post" 13. mája píše, že sa ťažká porážka 
Rusov už odtajiť nedá. Je ona zrovna nepo
chopiteľná pri obrovských prameňoch síl 
Ruska. Porážka táto môže viesť Rusko ku 
katastrofe, ak sa mu nepodarí udržať Kar
paty. Ešte úfame <*- hovorí článok, — že 
Rusko nedovolí preboriť svoju karpatskú 

B E S E D N I C A . 
M. Rázus: 

Mŕtva radosť. 
Z tej duše lnul som ku otcovskej pôde, 
bár chudičká je — bralie, štrk a skáľa, 
čo lepšie na _ dol voda posnášala, 
kde orú v hĺbku ruky inorodé. 
Lež čo som ztratil niekdy — na úrode, 
to, ako mohla, tá zem — nahrádzala: 
usmiala sa mi, vľúdne zaliečala, 
čo nedošlo, že na rok iste dôjde . . . 
Mne lichotilo, že je mojou — mojou — 
tam, kde sa pole vlní bielym ovsom, 
jak zkadiaľ jedla kynie temnou chvojou 
No, krve pach ma zavial v sviežom, jarnom 

dychu, 
a cítim, že tu iba hospodou som, 
snáď zajtra složím v hrob i radosť moju 

tichú! 

Jaroslav Věšín. 
Predvčerom oznámili sme smutnú zprávu, 

že slávny český maliar Jaroslav Věšín zo

mrel v Sofii. Známo je, že Věšín 28. m. m. 
mal záchvat mrtvice, následkom čoho ztratil 

j reč a pravá strana jeho tela celkom zme-
j ravela. Za pár dni sa jeho stav zlepšil, 
j no Věšín chorobu neprestal, a opakujúci sa 
\ záchvat zákernej nemoci sklátil ho v pred-
\ časný hrob. 

* * 

Iste je mnohému z nás známy jeho obraz 
j „Počiatok románu". Na pasieke stojí bosé 

slovenské dievčatko, sťa kvietok liepy a 
i nežný a nad ním v otvorenom koči drzý 
í gróf s vykrútenými fúzikami kladie si práve 
j monokl do oka a „znaleckým" okom díva sa 
j naň — — — Týmto obrazom upozornil v 

osemdesiatich rokoch na seba v pražskej 
| výstave mladý maliar z Vraného pri Prahe 
j (* 1860), žiak Pilotyho z Mníchova. Piloty 
S bol koloristom, ale učil žiakov kresliť — a 
* tieto dva veľké maliarske dary odniesol si 
) Věšín do života, ktorý ho naučil väčšej 

reality v barvách i námetoch. 
Jeho slávu založily obrazy zo života Slo-

; vakov. Bol on našim úprimným priateľom, 
1 ľúbil všetko slovenské — tie sedliacke po-

| stavy nášho ľudu s takou láskou zvečňoval! 
Obrazy „Slovenská svatba", „Prievoz na 
Váhu" a iné väčšie menšie genry boly často 

j reprodukované i v zahraničných časopi-
; soch. 

Roku 1891 debutoval Věšín na jubilárnej 
výstave pražskej s obrazmi poľovníckymi z 

; Karpatov z polovačiek zvěčnělého následníka 
trónu Františka Ferdinanda. Potom presťa
hoval sa do Bulharska, kde sa stal profe-

s šorom na sofijskej maliarskej akademii. Jeho 
í poctivé umenie získalo mu priazeň bulhar-
: ského kráľa Ferdinanda a celého dvora. V 
1 krátkom čase je Věšín najprvšim maliarom 

bulharským, ktorý zvečňuje vo svojich obra-
• zoch a skizzách bohatý život tejto novej 
; zeme od sedliakov počnúc až po veľkolepé 

vojenské obrazy poslednej bulharsko-tureckej 
i vojny. Zo slovanského juhu posielal svoje 
' obrazy na výstavy pražské, mníchovské, do 

Ltittichu, St. Louisů a bol často vyzname-
S naný diplomami i medailtami. Zvlášť jeho 
; obraz „Dobytie Drinopolu" z balkánskej 
j války priniesol mu veľkej popularity. 

Dlhé roky bol prezidentom „Sdruženia 
juhoslovanských umelcov". V poslednej vál-



Strana 2 S L O V E N S K Y D E N N Í K Číslo 93 

frontu, lebo pre spojencov bolo by zlé čo 
len pomyslet na protivu toho. 

Berlín, 15. mája. „Berliner Tageblatt* pí
še : Výkony spojencov na fronte 350 kilo
metrovej sú obrovské. Tak sa zdá, že Prze-
mysl bude zase javiskom veľavýznamných 
udalostí. Keď pevnosť koncom marca padla 
Rusom do rúk ako korisť boja vyhladova-
cieho, Rusi sa zaraz prichytili ku tomu, vy
staviť si pevnosť za oporný bod svojej ha
ličskej armády. Otázka je len to, či budú 
mať toľko smelosti svoje rozpadnuté vojsko 
ta dopraviť. Prenasledovanie so dvoch sme
rov núti ich ku tak rýchlemu ústupu, že 
sotva budú mať času sa shromáždit 

Je ešte len jediný priestor, kde nepriateľ 
drží príležitostnú silnú ofenzívu. To je priestor 
medzi Pruthom, Dnjestrom a hraniciami Bu
koviny. Nedá sa však predpokladať, žeby 
táto ofenzíva bola trvalá. Rozhodujúcu ofen
zívu spojeneckých vojsk v západnej a stred
nej Haliči táto ofenzíva nie je vstave ani 
ohroziť, ani zastaviť. Je ona, tak sa zdá len 
novším znakom bezhlavosti ruského hlavné
ho vodcovstva. 

Úradná zpráva, vydaná 16. mája na po
ludnie : 

V Ruskom Poľsku spojenecké vojská 
južne od Pilice pokračujú v prenasledo
vaní. Hornatý kraj okolo Kielce až po hor
ný tok Kamiennej očistili sme od nepria
teľa a postúpili pozdĺž Visly až po vý
šiny rozprestierajúce sa na sever od Kli-
montova. 

Na čiare Rudnik - Przemysl—San sme 
ruské zadné voje zatlačili zo západného 
brehu rieky, pri čom sme mnoho mužstva 
zajali. 

Z Lesnatých Karpatov vytrhnuvšie voj
ská pokračujú vo svojom postupovaní. 
Včera sme na vidieku hory Magiery roz
prášili jeden silný ruský zadný voj, ukori
stili 7 diel a l l strojových pušiek a zajali 
viac ako tisíc Rusov. 

Naše vojsko predpoludním pri zvukoch f 
hudby za veľkého jasotu obyvateľstva j 
vtiahlo do Sambora. 

V juhovýchodnej Haliči sme severne od j 
Kolomeji novšie útoky Rusov odrazili a j 
nepriateľovi vytrhli jeden oporný bod. ! 
Pozdĺž Pruthu až dolu po hranice je po- j 
merne ticho. 

Podmarial Hôfer. j 

Nemecká úradné zpráva, vydaná 16. mája: ( 
Na vidieku Šavle sme jeden výpad íj 

Rusov na ľahký spôsob odrazili. V po- ! 
sledných dňoch sme tu viac ako 1500 I 
Rusov chytili. Pozdĺž Dubisse, na severo- [ 
západ od Ugiany jedna naša menšia čata » 
musela uhnúť pred ruskou presilou. Čata • 
táto utratila 2 delá. Ďalej na juh, pri Eira- í 
góle sme Rusov odrazili; chytili sme z 1 

ke bol špeciálnym zprávodajcom generálneho 1 
štábu bulharského v hodnosti plukovníka. * 
Ministerstvo války postavilo mu na pozem- \ 
koch starej vojenskej školy pekný atelier — \ 
a tu maloval so zvláštnym zájmom typy bul- S 
harskéhoľudu, Turkov, trhy na kone a vojenské ] 
výjavy. V malovaní života prostého ľudu vy- \ 
konal najviac, a tieto jeho obrazy sú ozaj i 
majstrovské. Plakát bryndziarne Makovických i 
„Bača na salaši" je jeho posledný obraz so I 
slovenským motívom. 

Věšín bol veľmi obľúbeným v Sofii. Vše
obecne známa bola jeho statná postava, j 
oděná v bulharskú dôstojnícku uniformu: j 
rád videl u seba slovanských hosťov z Čiech \ 
a Slovenska. 

Budú to iste veľké štátne i národné smú- \ 
točné slavnosti pri pohrebe tohoto vzdiale- j 
neho Čecha, ktorý svojmu národu robil česť 
a budil k jeho kultúre úctu svojou prácou. 

Starajte sa o chudob
né rodiny bojujúcich! 

nich 120. Severne a južne od Augustova 
a na pravom a ľavom brehu Omulevi 
zmařily sa silné ruské nápady za veľkých 
ztrát pre nepriateľa. Tu 245 mužov ne
priateľa ostalo v našich rukách. 

Medzi Pilicou a hornou Vislou, ako aj 
na fronte Sambor (40 klmetrov od Prze-
myslu smerom juhovýchodným) Stryj — 
Stanislav spojenecké vojská ďalej po
stupujú. Pri spodnom toku rieky San od 
Przemyslu na dol nepriateľ vyvinuje odpor. 

Hlavné vodcovstvo. 

Berlín, 16. mája. „Bar. Wolff s dátumom 
13. mája oznamuje z Petrogradu, že ruský 
generálny štáb sděluje nasledujúce: 

V bojoch medzi Vislou a Karpatmi, sve
dených 8. a 9. mája na fronte Vielopol a 
Novotaniec, Nemci mali v pláne preboriť 
našu frontu. Plán bol celkom jednoduchý a 
zakladal sa na mimoriadne rýchlom preve
dení tohože. Bola reč o tom, aby na okolí 
Krosna nemecké elitné vojsko v sile dvoch 
divízií na šírke 20 verst vrazilo klin do na
šej fronty, keď tažké delostrelectvo urobilo 
prípravu. Pri tejto operácii okrem vojska v 
prvom rade stojacieho stálo ešte šesť divízií 
v rezerve za nemeckou frontou, naše vojsko 
však stálo len vo svojej starej sile proti ne
priateľskej presile. Po ôsmich dňoch od po
čiatku tejto operácie rátaných, fronta tejto 
operácie- rozprestierala sa už na 60 verst. 
Naši nepriatelia sem zkoncentrovali tri štvr
tiny rak.-uhorského vojska, ako aj desiatu 
čiastku nemeckých rezervných síl prvého ra
du, taktiež aj polovicu veškerých v druhom 
rade stojacích nemeckých rezerví. Na tomto 
mieste bojovalo ešte aj osem iných divízií, 
ktoré predtým stály na srbskej fronte, ba aj 
viac novovycvičených rak.-uhorských divízií. 
Okrem toho zo západného bojišfa poslali 
sem dvadsať divízií pechoty, osem novovy
cvičených divízií, ako aj deväť divízií jazdy. 
Naproti tomu z našej strany v hlavnej bitke 
na tejto fronte, ktorá odhadnúť sa môže na 
piatu čiastku dĺžky celej fronty, stála len 
jedna jediná naša armáda. Nemci nedosiahli 
žiadneho taktického výsledku. Úder na ne
priateľa, ktorý vykonaly naše rezervné čaty 
na okolí Jaromierzu na jeho bok, na šťastie 
poskytnul možnosť, že naše vojsko mohlo 
výhodnejšie pozície zaujať. Podarilo sa mu 
previesť novososkupenie a zaujať také pozí
cie, ktoré úplne vytvárajú obavy pred ne
skorším ďalším ústupom. Naša armáda do
stala značné posily a je celkomr hotová ku 
tomu, vziať si náležitý revanš. Ústup nášho 
vojska, tu rozumejúc aj vozotajstvo, dial sa 
v najúplnejšom poriadku. Ztráty nepriateľa 
sú veľmi veľké a presahujú 100 tisíc mužov. 
Treba nám poznamenať, že v časoch, keď 
ešte naše vojsko držalo tieto hôrne odseky 
obsadené, ktoré sú teraz v moci nepriateľa, 
nepriateľské zprávy tieto odseky vždy kvali
fikovaly za také, že nemajú žiadneho význa
mu. (P. H.) 

Západné bojiště. 
Nemecká úradná zpráva, vydaná 15. mája: 

Pri Steenstraate, pri kanále ypérnskom 
odrazili sme jeden nočný nápad nepriateľa. 
Pozdĺž hradskej St. Julien Ypern pokra
čovali sme v nápadoch a nadobudli zase 
priestoru. Traja anglickí oficieri so 60 
mužmi a jednou strojovou puškou ostali 
v našich rukách. Od 22. apríla zvýšil sa 
počet neranených zajatých pri Yperne na 
110 oficierov a 5450 mužov a přijde ku 
tomu ešte 500 ranených zajatých. 

Na juhovýchod od Lille aj včera vyvi
nuly sa prudké delostrelecké boje. Nápad 
s pechotou nepriateľ na nás neurobil. Na 
výšine Lorettó sme skoro všetky nepria
teľské pokusy útočenia potlačili. Na sever 
od čiary na výšinách jeden nápad dostal 
sa až po naše zákopy, ale sme ho za 
veľkých ztrát pre nepriateľa zmarili. Pri 
vyprázdnení Carency a západnej čiastky 
Ablainu — ako sme to teraz zistili, — 
utratili sme jedno poľné delo, ktoré bolo 
v pozícii na našej najprednejšej čiare, ako 

aj dakoľko výpotnocných strojov na há
dzanie mín. Okrem toho dostalo sa Fran
cúzom nazad do rúk päť predtým im odo
bratých diel, a síce tri menšie revolverové 
delá a dva mažiare, čo slúžily za stroje 
na hádzanie mín. Severne od Arrasu 
ostalo položenie vo všeobecnosti tiché. 

Na juh od Ailly a od Maasi na východ 
zaujali sme dakoľko nepriateľských záko
pov, pri čom sme zajali 52 ranených a 
166 neranených Francúzov, medzi nimi 
jednoho veliteľa batalionu. Tri útoky ne
priateľa proti našim pozíciám pri hradskej 
Essey — Flirey sme odmietli. Našim na 
svite urobeným vytrhnutím v Kňazskom 
lese vzali sme jeden nepriateľský zákop a 
pri tej príležitosti padlo nám do rúk da
koľko zajatcov. 

Hlavné vodcovstvo. 

Berlín, 16. mája. Úradne sa oznamuje: 
Zo zprávy toho podmorského člna, čo 

potopil „Lusitaniu" vysvitá nasledujúci 
fakt: Podmorský čln zbadal parník, na 
ktorom nebolo zástavy, 7. mája popoludní 
o 2 hod. 20 min. na južnom pobreží írska 
za pekného, čistého počasia/ Popoludní o 
3 h. 10 m. vystrelil na „Lusitaniu" tor
pédo, ktoré ju na pravej strane pod ka
pitánskym mostom trafilo. Bezprostredne 
po výbuchu torpéda bol ešte jeden vý
buch, čo mal účinok mimoriadne silný. 
Loď sa rýchlo naklonila na pravý bok a 
počala tonúf. Druhý výbuch treba pripísať 
strelivu na lodi naloženému. 

v. Behncke, 
námest. šéf admirality. 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 16. mája: 
Severne od Ypernu od včerajška popo

ludnia čierne Čaty bez ohľadu na svoje 
ztráty napádajú západne od kanálu naše 
pozície ležiace medzi Steenstraate a Het 
Sas. Pri Het Sas sme všetky nápady od
razili, pri Steenstraate sa ešte bojuje. Na 
juhozápad od Lille Angličania po, silnej 
delostreleckej príprave urobili s pechotou 
útok proti našim pozíciám ležiacim na juh 
od Neuve Chapelle,. ktorý sme na najviac 
miestach už odrazili. Na podajedných mie
stach ešte bojujeme. 

Ďalej na juh, na oboch stranách hrebe
ňa výšiny Loretto, pri Souchez ako aj pri 
Neuville severne od Arrasu, zmařily sa v 
našej strelbe zopakované útoky Francúzov. 
Mimoriadne veľké ztráty utrpeli Francúzi 
na výšine Loretto, pri Souchez a pri Neu
ville. 

Na západ od Argonnských hôr, severne 
od Ville sur Tourbe večerným nápadom 
zmocnili sme sa jednoho 600 metrov 
dlhého a 200 metrov hlbokého francúz
skeho oporného bodu a podržali sme ho 
aj voči trom nočným protinápadom, pri 
ktorých mal nepriateľ velmi veľké ztráty. 
Mnoho válečného materiálu a 60 zajatcov 
padlo nám do rúk. Na celej fronte medzi 
Moselou a Maasou bol živý delostrelecký 
boj. Ku boju pechoty došlo to len na zá
padnom pásme Kňazského lesa, kde sa 
boj ešte nezkončil. 

Hlavné vodcovstvo. 

Berlín, 16. mája. Veľký hlavný stán sdě
luje : 

Verní nášmu zvyku, sledovanému pri fran
cúzskych nápadoch veľkého rozmeru, v na
sledujúcom sdělujeme osnovu francúzskeho 
rozkazu, vzťahujúceho sa na ofenzívu severne 
od Arrasu: 

Po vojne deväť mesiacov trvajúcej, z 
ktorých sedem mesiacov ztrávili sme v 
zákopoch, už nadišiel čas konečného na
pnutia síl, aby sme preborili nepriateľské 
čiary a — v nádeji ešte lepšieho — Nem
cov z domácej pôdy predbežne vytisli. 
Okamih je prajný. Ešte nikdy nebola ar
máda silnejšia, nikdy ju neoduševňoval 
vznešenejší duch. Nepriateľ po prudkejších 
nápadoch v prvých mesiacoch, dnes upria
mený je na obranu svojej východnej a zá
padnej fronty, kým neutrálne národy na 


